

中非携手奔赴现代化新征程

■快评■

贝宁共和国总统塔隆近日对中国进行国事访问，两国元首宣布中贝建立战略伙伴关系，共同见证签署了深化共建“一带一路”、绿色发展、数字经济、农业食品、卫生健康等领域多项双边合作文件。这是金砖国家领导人第十五次会晤和中非领导人对话会成功举办后，首位非洲国家元首访华，访问成果之丰硕为新时代中非合作的蓬勃发展提供了新注脚。

今年是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念10周年。10年来，中方始终秉持这一理念，同非洲朋友一道，从中非友好合作精神中汲取力量，在团结合作的道路上坚定前行，在国际风云变幻中坚守道义，在新冠疫情冲击下守望相助，推动中非关系不断迈上新台阶，进入共筑高水平中非命运共同体的新阶段。

当前，中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，非洲正在全力建设和平、团结、繁荣、自强的新非洲。作为共赴现代化征程的同行者，中非加紧规划未来务实合作，加速推进中非发展战略

对接，为实现各自现代化愿景提供助力。正如塔隆总统所说，贝中两国高质量合作互利共赢，将有力促进贝宁工业化进程，助力贝宁更好实现国家发展。

基础设施是非洲发展的关键支撑。多年来，中国帮助非洲建设了大量互联互通基础设施，同非盟及各次区域组织开展了广泛合作，援建了非盟会议中心、非洲疾控中心等泛非标志性项目。中非合作论坛成立23年以来，中国企业为非洲新增和升级铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个，为多国搭建起电力供应和通讯网络，为推进非洲大陆互联互通作出重要贡献。南非总统拉马福萨在中非领导人对话会上高度评价中国为非洲带来的基础设施与能源建设投资，认为这不仅推动经济多元化发展、增加就业机会，还改善了非洲一体化水平。

工业化是非洲现代化的前行方向。能源短缺严重掣肘非洲工业化进程。中国已在非洲实施数百个清洁能源发电和电网项目，如中非共和国萨卡伊光伏电站

站、布隆迪鲁齐巴齐水电站、南非德阿风电站等，改善了当地民众生活条件，推动了非洲国家工业化发展，也为非洲产业经济多元化带来新机遇。非洲拥有丰富的自然资源和大量年轻人口，蕴藏着巨大工业化潜力。在中非领导人对话会上，中方提出愿发起“支持非洲工业化倡议”，调动中国对非合作资源和企业的积极性，支持非洲发展制造业，实现工业化和经济多元化。

农业是非洲众多国家的支柱产业。中国通过技术援助，帮助非洲国家提高农业产量和农产品附加值，推动非洲农业现代化发展。贝宁是非洲重要棉花生产国，中国专家组在这里开展棉花技术帮扶已有十年，推动当地棉花大幅增产，棉农收入明显提高。中非领导人对话会上，中方提出愿实施“中国助力非洲农业现代化计划”，帮助非洲拓展粮食作物种植，鼓励中国企业加大对非农业投资，加强种业等农业科技合作，助力非洲农业转型升级。贝宁中非问题专家阿乔维认为，这一计划对非洲国家来说意义重大。

非洲被称为“世界上最年轻的大陆”。中国院校与企业在加蓬、乌干达、加纳等国与当地学校共建的职业教育中心相继开门招生，既提供传统的机械、电工、焊接等课程，又涉及通信、编程、电商等新兴领域，为当地培养高质量劳动力的同时，也为许多非洲青年带来就业机会。自2019年非洲首家鲁班工坊落地吉布提，中国已在非洲建成十余所鲁班工坊，促进了非洲职业教育创新发展，成为中非教育合作的“金字招牌”。中非领导人对话会上，中方提出愿实施“中非人才培养合作计划”。非盟教育、科技和创新委员穆罕默德·贝勒侯塞因说，中非在各个领域特别是在能力建设方面的合作将继续推动非洲取得更高经济增长。

当今世界充满变化挑战，中非合作与时俱进，正呈现出更广阔的前景和光明的未来。新的历史时期，中非合作将进一步提质升级，双方将站在新的历史起点上共同谱写发展新篇章，为构建中非命运共同体擘画更加光明的未来。

(新华社内罗毕9月5日电)

少些拦腰“斩断”长城的无知无畏

据媒体报道，近日，山西右玉县警方接到报警称，杨千河乡境内的明代三十二长城被人挖开一个缺口。经查，38岁男子郑某和55岁女子王某在三十二长城附近施工时，为节省路程，用挖掘机将古城原有豁口开挖成一个缺口，造成不可逆的破坏，目前2名犯罪嫌疑人已被刑拘。

点评：

明代三十二长城被拦腰“斩断”的消息登上热搜后，有网友表示，照片中的长城乍一看就是夯土堆子，“要不说是明长城，还以为就是普通的泥巴墙呢？”鉴于此，有关文物保护单位应进行总结反思，在长城周围设置明显的文物标识，提高公众的文物保护意识。

加强文物保护法执法，对于破坏长城的违法行为依法查处，起到震慑和警示作用。此外，引入惩罚性赔偿，有助于提高破坏长城的违法成本，倒逼公众提高文物保护意识。希望各地各部门充分运用惩罚性赔偿，形成文物和文化遗产保护的高压态势，不断增强公众对文物保护的法治意识。

(据《北京青年报》)

如何破解“早奋斗晚困惑”

最近，“早F晚E”网络热词引发网友关注。百度百科还为其建立了专门的词条解释，指早上喊fighting(战斗)，晚上睡前却emo(网络流行语：忧郁)的现象，形容现代青年在白天努力奋斗，晚上却常常困惑的状态。

点评：

网络热词的出现不是偶然，它是一个时期社会情绪的集中反映。仔细想想，很多人不就是这样状态吗？早上出门上班前元气满满、充满阳光，经历了一天的劳累，晚上回家身心疲惫，甚至不想说话。也有的年轻人白天精神萎靡，晚上兴奋，游戏人生。有的年轻人遭遇挫折，就走不出去，把自己封闭起来。如果说这是短期的状态尚且还好，放任这种情绪波动长期存在，显然不利于身心健康。

有心理学家建议，年轻人可以尝试积极调整心态，和自己达成和解。但不要接纳自己的不完美，也要换个角度看问题，正确对待生活中的挫折，保持平和心态，从而摆脱由于情绪波动造成的“精神内耗”。(据《河南日报》)

酱香拿铁能否珠联璧合

叹不已。种种混搭的创意咖啡，不仅迎合了广大年轻人的味蕾，而且也成就了巨大的咖啡消费市场。用混搭的创意，调制出的新味道，正好契合了求新求变的消费心理，“创新+文化”的模式也确实抢占了年轻人的咖啡杯。

摆脱传统咖啡调制的路径依赖，酱香拿铁的这个创新之所以值得肯定，正是它对传统的不断改良和优化。那么美酒加咖啡，能否一杯接一杯？新的创意咖啡能否既叫好又叫座呢？

此次酱香拿铁受热捧，甚至冲上热

搜，从推出当天的供需情况看，是典型的供给创造需求。但在酱香拿铁出街之前，各种混搭的创意咖啡其实已出现很多，其中大部分在悄无声息中黯然落幕，有的甚至被扣上“咖啡界的黑暗料理”“史上难喝咖啡”等帽子。这也说明创新很重要，但适销对路更重要，咖啡也不例外。

酱香咖啡在热闹开场之后，除了调制方法手段的创新之外，还需要培养新的消费习惯和消费文化。可可、咖啡、茶并称当今世界的三大无酒精饮料，刺激兴奋的可口，浪漫浓郁的咖啡，自然清新的茶

香，不同文化背景的国家在饮品选择方面有着各具特色的偏好。一口酱香咖啡，让历史悠久文化厚重的酱香味与力量勃发热情奔放的国际范融为一体，这是对酱香文化的创造性转化，也是对咖啡产品的创新性发展，一杯咖啡蕴含中外文化的珠联璧合。事实证明，这样的跨界混搭、融合，是与市场需求、市场期待相符的。

在各方努力提振消费的当下，酱香拿铁受热捧再次提醒我们，要进一步激活消费需求，需要有创新、有品质的高质量产品来活跃消费市场。(据《钱江晚报》)

9月4日，酱香拿铁和充满明萃台风格的纸袋杯套刷爆了朋友圈，瑞幸联名茅台开售酱香拿铁的消息引发广泛关注。这应该是国人对咖啡的最新一次“在地化”改造，也可能是迄今动静最大的一次，连资本市场某些股票也应声起舞。

咖啡越来越成为中国年轻人喜爱的饮品，但传统咖啡调制的品类有限，不过这并不能限制年轻人对咖啡的想象和改造。北京的胡同韵味、江南的雨巷风情、海岛的椰香气息……口味混搭的创意咖啡这几年可谓层出不穷，对此连老外都惊

医院“44岁不续聘”？“家规”岂能大于国法

近日，陕西旬阳市人民医院发布的“聘用人员管理办法”引发热议。该办法规定，已取得中级职称的执业医师、特殊紧缺岗位的聘用人员，男性满60周岁，女性满50周岁不再续聘；其他各岗位聘用人员男性满55周岁，女性满44周岁不再续聘。目前，当地人社局已经介入调查，院方领导称将积极整改。

据报道，去年至今，旬阳市人民医院以上述文件为由共辞退12人，都是年满44岁、在医院工作多年的女性，她们原本是医院的护士或医技科室工作人员。其中一些人称，在终止劳动关系时，只拿到1万元到2万多元不等的经济补偿金。人至中年，正是“上有老，下有小”的时候，骤然失去工作，这些人的窘迫可想而知，有人因此愤而寻求法律援助，自然是在情理之中。

旬阳市人民医院“44岁不续聘”的理由是，这些员工“年龄大了无法胜任一线工作”。当医院负责人以“不违法”自辩的时候，这显然是对劳动合同法巨大的曲解——“劳动者不能胜任工作”确实属于“无过失性辞退”中的一种情况，但前提是“经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的”。换句话说，无论被辞退的员工是否真的“无法胜任一线工作”，仅凭“44岁一刀切”的做法，就足以断定医院此举涉嫌违法。更何况，该医院要求劳动合同“一年一签”已然违法。

对于这份明显不利于劳动者的“霸王条款”，涉事医院负责人表示，医院经

过认真研究，包括咨询律师，办法也经党委会、职代会通过。就现实来看，医院在拟定“家规”时，显然是下足了功夫，但并不是为保障劳动者权益，而是为钻法律空子、打似是而非的擦边球——“一年一签”显然是为了逃避与员工签订无固定期限劳动合同，设置“44岁”门槛，则无疑是为了逃避“在本单位连续工作满十五年，且距法定退休年龄不足五年”的……用人单位不得解除劳动合同”的法律规定。

那么，当地相关部门的态度到底是什么呢？引发舆论广泛质疑的“聘用人员管理办法”显示，该文件于4月28日印发，并标明抄送旬阳市卫健委。换言之，当地主管部门对此心知肚明。与此同时，4月25日，署名为“旬阳市司法局”的作者刊发信息，称赞旬阳市人民医院“劳动人事争议调解有‘妙手’”。其中写道：去年以来，旬阳市人民医院劳动人事争议调解委员会共调解劳动人事争议案件24起，涉及金额32万元，全部调解成功，实现“小争议不出科室，大争议不出医院”。相比起调解的结果，更值得关注的是调解过程，以及产生争议的原因。

在一片口诛笔伐之中，涉事医院表示将积极整改，并更新了补偿方案。个案虽然得到暂时性解决，但此事留下的反思不应就此止步。对于用人单位来说，守法是最基本的底线，任何“家规”都决不能凌驾于国法之上。(据人民网)



严厉打击

不久前，湖北省阳新县警方查获一起贩卖“上头电子烟”案，警方现场查获含依托咪酯电子烟弹125个，电子烟杆23根。

据了解，这种“上头电子烟”外观与普通电子烟不易区分，但犯罪分子在电子烟油中添加了合成大麻素等成分，实际上是一种新型毒品。

一些犯罪分子以各种方式诱导年轻人吸食“上头电子烟”，值得高度警惕。广西、广东、青海、山东等多地已开展行动，严厉打击相关犯罪。 新华社发

高铁“站票坐价”为何一直没改变

据报道，9月3日，“为什么无座和二等座是同价”话题冲上热搜。一个有座、一个无座，同样的价钱、不一样的服务，这合理吗？12306客服回应称，无座票价与二等座相同，目前的定价是根据国家发改委文件精神，由铁路运输企业自行定价，按照价格法、铁路法等法律法规规定，同时会根据市场情况，实行多档次浮动票价体系。

“站票坐价”是绿皮车时代就有的现象，多年来，不断有消费者质疑。铁路部门之所以一直未能作出改变，是因为2016年2月国家发改委发布的《关于改革完善高铁动车组旅客票价政策的通知》。其实仔细分析发改委的文件精神，其也未必就是在支持“站票坐价”。所谓“自行定价”，就是给予铁路运输企业一定的定价空间，至于这个空间如何把握，在于企业自身。但今时不同往日，消费者的诉求自然也从能上车转变为能获得更好的服务和更佳的消费体验，违背市场规律和交易公平的“站票坐价”也就到了该退出历史舞台的时候。(据《春城晚报》)

受资助女孩家里装修“豪华”可以监督无需苛责

受到资助的贫困学生可以“晒晒炫”吗？山东东营市爱心救助中心向女学生资助3.6万元，相关视频近日引发争议，有网友质疑被资助女孩家中装修豪华，还有网友扒出她戴苹果手表、用苹果手机的照片。

东营市爱心救助中心负责人回应，该女生是单亲家庭孩子，还在读大学。2021年4月，其弟弟出了车祸，脑部受伤生活无法自理，母亲仅靠打零工养家。家里房子系2018年购买的已装修好的二手房，照片里穿戴的“名牌”装饰品一共花了190多元，手机、手表是借同学的。9月1日，东营市相关部门透露，经政府部门实地走访调查，女孩一家确实存在经济困难。

受助女生家里看着又宽敞又亮堂，穿着打扮也很时尚，看上去，其生活状态跟“受助对象”的常见形象之间确实有不小出入：按照很多人的想象，困难家庭应“穿则朴素，用则简单，住则陋居”。在此情况下，网民表示质疑再正常不过——

正如“开着豪车领低保”必然会受到追问那样，这无非是舆论警惕“骗捐”的正常反应。

可现实中，“面子”跟“里子”不一致的情况并不罕见。不论是网友在信息不对称情况下对穿戴“名牌”者领资助款的质疑，还是女孩在当代年轻人习惯了“滤镜人格”和“岁月静好人设”语境中的爱美，抑或是当地民政部门、救助机构将家庭困难程度作为帮扶依据的做法，其实都无可厚非。公众质疑是出于知情权，可以理解；受助者想要人前的体面而选择了“虚荣”，也可以理解。争议的根源，就是几方在信息滤镜下的认知产生了错位。

无独有偶，2020年12月初，有网帖曝光南京大学明姓女生“一边凡尔赛一边领贫困补助”，直指她领取助学金是挤占了属于真正贫困生的助学资源。经深入调查和多方查证，明某不是贫穷，她的家境确实贫困，父亲是十级伤残；炫的不是真富，而是虚构出来的“凡学”创作。(据《成都商报》)

都是受助者有过看似“不贫困”的消费行为，之后遭到质疑，其实只不过是“照骗”。对于当事人的这类行为，公众到底该如何评判？

在此问题上，有必要重申几点常识：首先，学生是否该得到资助补助，关键得看其是不是真的贫困。若是真的，就算有虚荣心驱使下的摆拍型秀晒炫行为，那也无碍获取补助的资格。虚荣不该鼓励，却非大过，不必苛责。要让道德的归道德，权利的归权利。其次，贫困生一方理应承担起“募捐时说得再惨，但尽量别用秀晒炫行为给人‘装贫困生骗补助’的错觉，继而撞上公众的‘不患寡而患不公’情结，否则很容易落下个‘自己作死’的评价。

这类问题的出现，也对救助机构提出了要求：在募捐环节就该力求完整地呈现受助对象的真实家境，减少信息差，进而避免给人“募捐时说得再惨，私底下过得很好”的违和感。(据《成都商报》)

严防行业“内鬼”侵犯个人信息

“明星高铁出行信息10元一条、身份证号码5元一个。”近期，广东省佛山市南海区人民法院通报一起高铁站员工利用职务便利，有偿代查或出售明星隐私行程的案件。法院判定被告人的行为已构成侵犯公民个人信息罪，应承担刑事责任并支付56万余元侵害社会公共利益赔偿金。

点评：

交通、快递、住宿、中介等行业是泄露公民个人信息的“重灾区”。近年来，各方打击治理侵犯公民个人信息犯罪的力度持续加强。有关部门应重视“内外兼修”和源头治理，规范相关主体对数据的利用，强化不同行业内部人员的守土之责，加强震慑力和约束力。(据《新华日报》)